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ВСТУП 

 

Актуальність теми: У наш складний часми зустрічаймося з багатьма 

проблемами. Великий потік інформації, який змінюється кожен день який 

занурює людину все більше у інтерактивний світ, пандемія, яка змінила наше 

життя, вимагаючи шукати нові способи комунікації через карантин та 

самоізоляцію і зараз під час повномасштабного вторгнення російських військ 

на територію нашою країни, ми знову шукаємо способи збереження комунікації 

між нами та близькими для нас людьми. 

Зараз через такі важкі обставини спілкування частіше відбувається у 

електронному форматі, але через проблеми з наявністю світла та мобільного 

зв’язку ми починаємо повертатись до спілкування з людьми поза інтерактивним 

простором. Тому на даний момент ми намагаємося балансувати та адаптуватися 

до таких постійно мінливих умов при цьому розвиваючи свій соціальний 

інтелект для більшого розуміння одним одного. Для цього люди 

використовують емпатію, як здатність до співчуття та співпереживання. 

Емпатія завжди була важливою складовою міжособистісних відносин, тому 

вона до цього часу є актуальною для дослідження. 

Тому у такий мінливий час, стає цікавим чи може емпатія впливати на 

адаптаційний потенціал особистості. На даний момент тема адаптаційного 

потенціалу має попит у дослідженні, так як цікавість процесами адаптації при 

різних умовах, може надати нам знання індивідуальних особливостей 

особистості. Дослідження адаптаційної сфери особистості завжди 

супроводжувались різноманітними поглядами на здатність функціонування в 

умовах змін, впливів та взаємодії потенціалів особистості у течії процесів 

пристосування. В психологічній науці проблема адаптаційних 

(пристосувальних) процесів особистості є однією із центральних. 

Емпатію в своїх роботах розглядали такі автори: Бойко В.В., Т. Липпс, З. 

Фрейд, М. Шеллер, Т. Рибо, У. МакДауголл, Ф. Олпорт, С. Аш, Э. Титченер, К. 
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Роджерс, Т.П. Гаврилова, М. Андреева, Л. С. Виготский,Л.П.Журавльова, Т.А. 

Рябовол, Д.М. Турканова та інші. 

Серед вітчизняних вчених, що займалися проблемою адаптаційного 

потенціалу: А. М. Богомолов, С. А. Ларіонова, Д. О. Леонтьєв, І. А. Короткова,   

В. А. Кулганов, Л. С. Шенберг, С. Т. Посохова, Н. Є. Завацька, О. О. 

Трифонова,   С. В. Величко, О. Д. Литвиненко та інші. Також це питання 

досліджували і зарубіжні вчені: К. Тейлор (K. Taylor), П. Торренс (P. Torraance), 

Д. Льюіс (D. Lewis), Дж. Гілфорд (JP Guilford), Ф. Баррон (F. Barron), Е. де Боно 

(D`Bono), Р. Стернберг.  

Але на жаль в сучасній психологічній літературі не має подібних 

досліджень на тему «Особливості проявлення емпатії у структурі адаптаційного 

потенціалу особистості», саме тому і була вибрана ця тема для нашого 

дослідження. Тому актуальність мої роботи у тому щоб дізнатись чи має вплив 

особливості емпатії на адаптаційний потенціал особистості, що може 

доповнити дослідження адаптаційного потенціалу, а також допомогти 

особистості у адаптаційному процесі. 

Мета дослідження: виявити особливості проявлення емпатії у структурі 

адаптаційного потенціалу особистості; 

Завдання:  

1). Вивчити та проаналізувати психологічну літературу з проблеми 

дослідження; 

2). Підібрати психодіагностичні методики, спрямовані на вивчення 

показників емпатії та адаптаційного потенціалу; 

3). Провести емпіричне дослідження означених показників та вивчення 

взаємозв’язку між ними; 

4). Розкрити індивідуально-психологічні особливостіпроявлення емпатії в 

структурі адаптаційного потенціалу особистості 

Об’єкт дослідження: індивідуальні особливості особистості; 

Предмет дослідження: особливості проявлення емпатії у структурі 

адаптаційного потенціалу особистості; 
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Методи дослідження: для вирішення поставлених задач будуть 

використані такі методи: теоретичні: метод аналізу та узагальнення  наукової 

літератури для з’ясування стану дослідженості проблеми проявленості емпатії у 

структурі адаптаційного потенціалуособистості; емпіричні: метод наукового 

спостереження; метод бесіди;метод психодіагностичного дослідження: 

«Методика діагностики рівня емфатичних здібностей» В.В.Бойко, 

Многорівневий особистісний опитувальник Адаптивність, МОО-АМ, Тест 

міжособистісних відносин Лірі.Результати дослідження оброблялися за 

допомогою методів математичної статистики. 

Організація і база проведення емпіричної роботи: вибірку обирали за 

вікової категорії молодь – вік від 20 до 25 років. База практики полягала у 

створені анкети за допомогою інтернет ресурсів та розповсюджено у 

соціальних мережах. 

Практичне значення роботи: Одержані в магістерській роботі 

результати, як правило, мають практичну спрямованість. Необхідно дати опис 

конкретних результатів дослідження або рекомендації, які мають прикладне 

значення, а також пропозиції щодо їх подальшого використання. 

Структура роботи: Загальний об`єм – 79 сторінок. Робота складається з 

вступу, 3 розділів, висновків, списку використаної літератури та додатків. 

Список використаної літератури містить 80 джерел. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Після проведення аналізу наукових джерел, ми встановили що емпатія 

має багато визначень, та різні класифікації її видів, але ми зупинимося на 

конкретному визначенні. Емпатія - це здатність, яка допомагає встати на місце 

іншої людини і подивитися на світ його очима, зрозуміти його переживання і 

допомогти йому знайти рішення його проблем. 

Ми розглянули особистісний адаптаційний потенціал як сукупність 

психологічних особливостей особистості, що забезпечують її стійкість до 

екстремальних ситуацій, як здатність особистості до структурних і рівневих 

змін під їх впливом. 

Проведений аналіз даного феномену дозволяє виділити деякі його 

загальні, основні риси і показати, що, як правило, особистісний адаптаційний 

потенціал: розглядається як інтегральна змінна, що характеризує сукупність 

індивідуально-психологічних ознак, обумовлюють ефективність психічної 

адаптації; має властивості складної системи і, відповідно, системний аналіз 

виступає основним підходом його дослідженню; включає не тільки готівкові 

прояви адаптаційних здібностей, але і латентні властивості, які можуть 

проявитися при зміні змісту, сили і напрямки впливу адаптогенних факторів; 

визначає межі адаптаційних можливостей особистості і стійкості до факторів, 

що впливають, містить передумови до деякому діапазону відповідних 

адаптаційних реакцій; пов'язаний з віково-психологічними особливостями, при 

цьому власна активність особистості виступає в якості умови, регулюючого 

міру реалізації потенційних можливостей. 

Віковий період молодості характеризується пошуком та створенням 

відносин. Емпатія може допомогти в цьому процесі, або навпаки, заважати. 

Тому ми досліджуємо наскільки емпатія може проявлятисьу структурі 

адаптаційного потенціалу і те як це може впливати на ті види міжособистісних 

відносин, які частіше обирають наші піддослідні. 
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2. Організація дослідження включає в себе детальний опис вибірки 

дослідження, методик та окремих методів, які застосовувалися у процесі 

роботи, етапів дослідження, їхню послідовність. Для вирішення поставлених 

дослідницьких завдань були використані такі методи: метод теоретичного 

аналізу та узагальнення наукових теоретичних джерел за досліджуваною 

проблематикою, метод психолого–діагностичного дослідження, метод 

математичної статистики, кількісний та якісний аналіз. Для вибірки ми взяли 

вікову категорію молоді (вік від 20 до 25 років). Вибірка нараховувала 70 

респондентів. 

Використовувались такі психодіагностичні методики: 

Для дослідження епатії, її рівня та рівня її складових ми обрали методику 

В. В. Бойко «Методика діагностики рівня емфатичних здібностей». Емпіричне 

вивчення параметрів психологічних особливостей адаптаційного потенціалу 

досліджуваних ми почали з методики «Многорівневий особистісний 

опитувальник Адаптивність, МОО-АМ».  

Далі, у нашій роботі, для дослідження внутрішньо особистісних та 

міжособистісних характеристик ми використовували Тест міжособистісних 

відносин Лірі. 

Дані методики дають змогу скласти психологічний портрет піддослідного 

та дізнатись як емпатія впливає на адаптаційний потенціал та типи відносин які 

рецензент може обирати. 

3. Після проведення та обробки результатів, ми можемо зробити 

висновок, що усі емпатичні здібності проявляються у структурі адаптаційного 

потенціалу особистості. Найбільше з них у комунікативному потенціалі 

особистості - раціональний канал емпатії, емоційний канал емпатії, інтуїтивний 

канал емпатії, установки, що сприяють чи заважають емпатії, проникаюча 

здібність емпатії, ідентифікація. Наступний показник поведінкова реакція - 

раціональний канал емпатії, емоційний канал емпатії, інтуїтивний канал 

емпатії, установки, що сприяють чи заважають емпатії. І остання - моральна 

нормативність - раціональний канал емпатії, інтуїтивний канал емпатії, 
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установки, що сприяють чи заважають емпатії. Також ми можемо зробити 

висновок, що найбільше емпатичних здібностей проявляються у типах 

стосунків Доброзичливий - раціональний канал емпатії, емоційний канал 

емпатії, установки, що сприяють чи заважають емпатії, проникаюча здібність 

емпатії, ідентифікація, і Альтруїстичний - емоційний канал емпатії, інтуїтивний 

канал емпатії, установки, що сприяють чи заважають емпатії, ідентифікація. 

Далі йдуть Підозрливий тип - раціональний канал емпатії, інтуїтивний канал 

емпатії, установки, що сприяють чи заважають емпатії, та Залежний тип - 

раціональний канал емпатії, емоційний канал емпатії, ідентифікація, у яких 

проявляються три здібності. Найменше здібностей проявились у типу відносин 

– Авторитарний - раціональний канал емпатії. Такж є типи стосунків в яких не 

проявились здібності взагалі – це Егоїстичний, Агресивний типи, та тип який 

Підкоряється. 

4. Вивчення проявлення емпатії в структурі адаптаційного потенціалу на 

індивідному рівні, ми робили спираючись на кореляційний аналіз різних 

здібностей емпатії зі шалою поведінкових реакцій (нервово-психічна стійкість) 

з методики багатомірного особистісного опитувальника – «Адаптивність». За 

даним математичним аналізом, ми прийшли до наступних висновків. На 

здатність людини до регулювання своєї взаємодії з середовищем діяльності 

впливають такі емпатичні якості, як раціональний канал емпатії, емоційний 

канал емпатії, інтуїтивний канал емпатії та установки, що сприяють чи 

заважають емпатії.  

Вивчення проявлення емпатії в структурі адаптаційного потенціалу на 

особистісному рівні, ми робили спираючись на кореляційний аналіз різних 

здібностей емпатії зі шкалами моральна нормативність та особистісний 

адаптаційний потенціал з методики багатомірного особистісного 

опитувальника – «Адаптивність». За даним математичним аналізом, ми 

прийшли до наступних висновків. На здатність людини до побудування своєї 

системи моральної норми впливають такі емпатичні здібності, як раціональний 

канал емпатії, інтуїтивний канал емпатії та ідентифікація в емпатії. 
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Дослідження адаптаційного потенціалу на особистісному рівні ми також 

впроваджували завдяки кореляційному аналізу між різними здатностями до 

емпатії та особистісними шкалами першого рівня за методикою «МЛО – А». 

Таким чином, ми отримали наступні статистично значні показники 

взаємозв’язку між шкалами раціонального каналу емпатії з фемінінністю – 

маскулінністю, та зі шкалою шизоїдністю.  

Вивчення проявлення емпатії в структурі адаптаційного потенціалу на 

соціально - психологічному рівні, ми робили спираючись на кореляційний 

аналіз різних здібностей емпатії зі шкалою комунікативного потенціалу із 

методики багатомірного особистісного опитувальника – «Адаптивність» та з 

усіма шкалами методики «Діагностика міжособистісних відносин» Т. Лірі. За 

даним математичним аналізом, ми прийшли до наступних висновків. На 

здатність людини до побудування відносини з іншими людьми, розвитку  

комунікативних можливостей, до вмінню досягти контакту і взаєморозуміння з 

оточуючими впливають такі емпатичні здібності, як раціональний канал 

емпатії, емоційний канал емпатії, інтуїтивний канал емпатії, установки, що 

сприяють чи заважають емпатії, проникаюча здатність емпатії, та ідентифікація 

в емпатії.  Далі зробимо висновок, які самі емпатичні здібності впливають на 

кожен тип взаємовідносин по Т.Лірі. На пітримку авторитарного типу 

взаємовідносин був відмічений зв’язок з раціональним каналом емпатії. На 

впровадження підозрілого типу взаємовідносин впливають такі емпатичні 

здібності, як раціональним каналом емпатії, інтуїтивний канал емпатії, 

установки, що сприяють чи заважають емпатії. На побудову залежного типу 

взаємозв’язку впливають раціональний канал емпатії, емоційний канал емпатії 

та ідентифікація в емпатії. На впровадження дружелюбного типу 

взаємовідносин був досліджений зв’язок з раціональний канал емпатії, 

емоційний канал емпатії , установки, що сприяють чи заважають емпатії, 

проникаюча здатність емпатії, та ідентифікація в емпатії. На реалізацію 

альтруїстичного типу взаємовідносин впливають емоційний канал емпатії, 
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інтуїтивний канал емпатії, установки, що сприяють чи заважають емпатії та 

ідентифікація в емпатії.  

Зв’язок між такими типами взаємовідносин, як егоїстичний та 

агресивний з різними видами здібностей до емпатії не було виявлено. 

Таким чином, нами було досліджено особливості проявлення емпатії в 

структурі адаптаційного потенціалу особистості. 
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